

تعارف

سُورَةُ الْاِخْلَاصِ

نام : اس سورۃ مبارکہ کے بہت سے نام ہیں جو اس کی عظمتِ شان اور مقامِ رفیع پر دلالت کرتے ہیں ان میں سے چند آپ بھی ملاحظہ فرمائیں۔

سُورَةُ تَوْحِيدٍ کیونکہ اس میں عقیدۂ توحید کو بڑی جامعیت اور دلکش انداز میں بیان کیا گیا ہے۔

سُورَةُ نَجَاتٍ : اس کے ذریعہ انسان کو کفر و شرک کی آلودگیوں سے نجات حاصل ہوتی ہے۔ نیز عذابِ جہنم سے بھی کسٹکاری کا ذریعہ ہے۔

سُورَةُ مَقْشَقَشَةٍ : مقشَقَشَہ کہتے ہیں بیماری سے شفا یاب ہونا۔ اس سُورَت کے ذریعے کیونکہ کفر و شرک کے مرض سے شفا نصیب ہوتی ہے اسی لیے اسے مقشَقَشَہ کہا گیا۔

سُورَةُ الْاِسَاسِ : کیونکہ ایمان و عمل کا قصرِ رفیع توحید کی بنیادوں پر تعمیر ہوتا ہے۔ اس کے بغیر اعلیٰ سے اعلیٰ عمل بھی بے معنی اور بے سُود ہے۔

سُورَةُ الْمَالَعِہِ : یہ اپنے قاری کو عذابِ دوزخ سے بچالیتی ہے۔

سُورَةُ النُّوْرِ : اس کی ضیاءِ پاشیوں سے مومن کے دونوں جہاں روشن ہو جاتے ہیں۔ اس کے ذہن اور اس کے دل دونوں میں اُجالا ہو جاتا ہے۔

سُورَةُ الْاِمَانِہِ : اس سُورَت پر ایمان رکھنے والے کو خداوندِ ذوالجلال کے قدر و منصبِ امان مل جاتی ہے۔

سُورَةُ الْاِخْلَاصِ : اس سُورَت کے متعدد ناموں میں سے یہ اس کا مشہور ترین نام ہے کیونکہ توحیدِ خالص کا مضمون پوری فصاحت سے اس میں مذکور ہے گویا یہ نام اس سُورَت کے لیے بطور علامت مستعمل نہیں ہوا بلکہ اس کے مضامینِ مطالب کا ایک جامع عنوان ہے۔

اس کی آیات کی تعداد چار اور بروایت پانچ۔ یہ پندرہ کلمات اور ۴۴ حروف پر مشتمل ہے۔

زمانۂ نزول : اس کے کئی اور مدنی ہونے میں اختلاف ہے بعض علماء کے نزدیک یہ سُورَت مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی اور

بعض کے نزدیک مدینہ طیبہ میں۔ کتبِ حدیث میں دونوں قسم کی روایات موجود ہیں۔ بعض سے پتہ چلتا ہے کہ اس کا نزول

مکہ مکرمہ میں ہوا۔ اور بعض سے معلوم ہوتا ہے کہ ہجرت کے بعد مدینہ طیبہ میں یہ سُورَت نازل ہوئی۔ پہلے ہم وہ احادیث آپ کے

سامنے پیش کرتے ہیں جن سے اس کے کئی ہونے کی تائید ہوتی ہے۔

۱۔ عن ابی العالیہ عن ابی بن کعب ان المشرکین قالوا للنبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یا محمد انبئنا ربک فانزل اللہ تعالیٰ قل هو اللہ احد (رواہ احمد)

ترجمہ: ابوالعالیہ، ابی بن کعب روایت کرتے ہیں کہ مشرکین کا ایک گروہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور پوچھا کہ اللہ تعالیٰ علیہ وسلم، جس رب پر ایمان لانے کی آپ ہمیں دعوت دیتے ہیں، اس کا نسب نامہ تو ہمیں بتائیے تاکہ ہمیں اس کی پہچان ہو جائے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے انکے جواب میں یہ سورت نازل فرمائی۔

۲۔ عن الشعبي عن جابر ان اعرابیا جاء الى النبي صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال انب لنا ربک فانزل اللہ قل هو اللہ احد۔ الایۃ۔

ترجمہ: شعبی، حضرت جابر سے نقل کرتے ہیں کہ ایک اعرابی نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس آیا۔ کہنے لگا کہ اپنے رب کا نسب نامہ ہمیں سنائیے، اس وقت اللہ تعالیٰ نے یہ سورت نازل فرمائی۔

۳۔ عن ابی وائل عن ابن مسعود قالت قریش لرسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم انب لنا ربک فنزلت هذه السورة ترجمہ: ابی وائل حضرت ابن مسعود سے روایت کرتے ہیں کہ قریش نے ایک دفعہ اللہ تعالیٰ کے پیارے رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے فرمائش کی کہ اپنے رب کا نسب نامہ تو ہمیں بتائیے۔ اس وقت یہ سورت نازل ہوئی۔ ان تینوں روایات سے پتہ چلتا ہے کہ یہ سورت مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔ وہیں کے مشرکوں اور قریش نے یہ سوال پوچھا اور انہیں کو یہ جواب دیا گیا۔

لیکن مندرجہ ذیل روایات سے یہ پتہ چلتا ہے کہ اس کا نزول مدینہ طیبہ میں ہوا۔

۱۔ عن ابن عباس ان اليهود جاءوا الى رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ومعهم كعب بن اشرف ففتوا يا محمد هذا اللہ خلق الخلق فمن خلق اللہ فغضب نبی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام فنزل جبرئیل فسكنه وقال اخفض جناحك يا محمد فنزل قل هو اللہ احد۔ الایۃ۔

ترجمہ: حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ یہودیوں کا ایک گروہ بارگاہ رسالت میں حاضر ہوا۔ ان کے ساتھ کعب بن اشرف یہودی بھی تھا۔ انہوں نے کہا یہ اللہ ہے جس نے مخلوق کو پیدا کیا۔ پس اللہ تعالیٰ کو کس نے پیدا کیا جس پر اللہ تعالیٰ صلوٰۃ والسلام از حد غضبناک ہو گئے۔ جبریل حاضر ہوئے تو حضور کو تسلی دی اور عرض کیا اپنے پڑوں کو نبھا کیجئے۔ اس وقت یہ سورت نازل ہوئی۔

۲۔ روى عطاء عن ابن عباس قال قدم وفد نجران فقالوا صف لنا ربک آمین زبرجد او یا قوت او ذهب او فضه۔ وقال ان ربی لیس من شئی لانه خالق الاشیاء فنزلت قل هو اللہ احد۔

ترجمہ: عطاء، حضرت ابن عباس سے نقل کرتے ہیں کہ جب نجران کے نصاریٰ کا وفد آیا تو انہوں نے حضور سے کہا کہ

اپنے رب کی حقیقت میں بتائیے وہ زبرد کا بنا ہوا ہے یا قوت کا بنا ہوا ہے یا سونے چاندی کا بنا ہوا ہے جسٹونے فرمایا کہ میرا رب ان چیزوں میں سے نہیں، میرا رب ان تمام اشیاء کا خالق ہے۔ اس وقت یہ سورت نازل ہوئی۔ یہودیوں کا وفد بھی مدینہ طیبہ میں حاضر خدمت ہوا تھا اور نجران کے عیسائی بھی اسی مقام پر حاضری سے شرف یاب تھے تھے۔ ان دو حدیثوں سے پتہ چلتا ہے کہ یہ سورت مدنی ہے۔

اہل تحقیق نے روایات کے اس تعارض کو یہ کہہ کر ختم کیا کہ اس سورت کا نزول دو بار ہوا۔ ایک بار مکہ میں اور دوسری بار مدینہ میں۔ اس کی توجیہ یہ بھی کی جاسکتی ہے کہ یہ سورت نازل تو مکہ مکرمہ میں ہوئی لیکن جب اسی قسم کے سوالات شرب کے یہودیوں اور نجران کے عیسائیوں نے پوچھے تو ان کے جواب کے لیے اس سورت کی طرف توجہ مبذول کرادی۔ اسی کو نزول سورت کے تعبیر کیا گیا ہے۔

مضامین : اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کا ملکہ کے بارے میں جس قسم کی غلط فہمیاں نوح انسانی کے کسی حلقہ میں پائی جاتی تھیں ان تمام کا ازالہ یہ سورت نازل کر کے کر دیا بعض کہتے تھے کہ یہ عالم قدیم ہے۔ اس کا کوئی خالق اور مبدئ نہیں، اپنی غیر العقول و قلموں پر اور بے مدلی باہمی نظم و ضبط کے ساتھ یہ خود بخود معرض وجود میں آ گیا ہے۔ یہ کہنے والے زبانان کے قدیم فلسفی ہوں یا عصر حاضر کے محدود دانشور ہوں، مبصر اور باہل کے ترقی یافتہ تمدنوں کے بانی ہوں یا وحشی قبائل، سب غلط کہتے ہیں، بتا دیا اس کائنات کا خالق ہے اور ہے بھی وہ وحدۃ لا شریک۔ قل هو اللہ احد۔

بعض تو میں ذات خداوندی کو تسلیم کرتی تھیں لیکن اس کی صفات کا ملکہ کا عرفان انہیں نصیب نہیں ہوا تھا، اس لیے اوہام و ظنون کی وادیوں میں صدیوں سے جھنک رہی تھیں۔ باقی آیات سے ان کے شکوک و شبہات کا ازالہ کر دیا اور انہیں کفر و شرک کے اندھیروں سے نکال کر معرفت الہی کی روشنی میں پہنچا دیا۔

یہی مسئلہ توحید اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے۔ تمام انبیاء و رسل ہی سبق گوگوں کو ذہن نشین کرانے کے لیے تشریف فرما ہوئے خاتم النبیین رحمۃ اللعالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کا مقصد وحید بھی ہی تھا۔

اس سورت کی چند مختصر آیات میں قدیم و جدیدہ قسم کی فحری گراہیوں کا استیصال کر دیا۔

فضیلت و اہمیت : اس سورہ پاک کی فضیلت و اہمیت اس کے مضمون سے عیاں ہے لیکن بطور تبرک زبانِ رسالت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے بھی اس کی عظمت شان کا تذکرہ سنئے :

۱۔ عن عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بعث رجلاً علی سریتہ فکان یقرأ لاصحابہ فی صلوتہ ویختم بقل هو اللہ احد۔ لمارجعوا ذکروا ذلک للنبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فقال سلوہ لای شیئی یمنع ذلک فسألوہ فقال لا تمہا صفة الرحمن وانا احب ان اقترا بہا وقال النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اخبروہ ان اللہ تعالیٰ یحبہ (بخاری - مسلم)

ترجمہ: حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو ایک شکر کا امیر بنا کر کسی مہم پر روانہ کیا۔

ان کا یہ معمول تھا کہ جب وہ جماعت کرتے ہر رکعت کی قرأت کے اختتام پر سورۃ اخلاص تلاوت کرتے۔ وہی پر لکھریں نے اس بات کا تذکرہ بارگاہ رسالت میں کیا حضور نے فرمایا تم اس سے پوچھو وہ ایسا کیوں کیا کرتا ہے۔ اس سے دریافت کیا گیا تو اس نے جواب دیا: اس سورت میں خداوند رحمن کی صفات ہے اس لیے میں اس کی تلاوت کو محبوب رکھتا ہوں۔ نبی کریم نے فرمایا اسے بتا دو کہ اللہ تعالیٰ بھی اس کو محبوب رکھتا ہے۔

۲۔ عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال کان رجل من الانصار یؤتیہم فی مسجد قباء فکان کلما افتتح سورۃ یقرأ بہا لیس فی الصلوۃ من یقرأ بہ الا فتح یقل هو اللہ احد حتی یفرغ منها ثم کان یقرأ سورۃ اخری معہا... وقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا فلاں ما یمنعک ان تفعل ما یامرک بہ اصحابک وما حدک علی لزیم ہذہ السورۃ فی کل رکعۃ قال انی احببنا قال حبیبک ایاہا اذ خلک الجنتۃ (بخاری)

ترجمہ: حضرت انس سے مروی ہے کہ ایک انصاری مسجد قبا میں انصاری کی امامت کیا کرتے تھے۔ ان کا یہ دستور تھا کہ وہ سورت پڑھنے سے پہلے سورۃ اخلاص کی تلاوت کرتے۔ ان کے متقدموں نے انہیں کہا کہ یہ آپ کیا کرتے ہیں یا سورہ اخلاص پڑھا کیجیے یا کوئی دوسری سورت، انہوں نے کہا نہیں تو ایسا ہی کروں گا۔ اب آپ کی مرضی ہو تو جماعت کرتا ہوں اور اگر آپ کی مرضی نہ ہو تو کسی دوسرے کو اپنا امام مقرر کر لیجیے۔ ان کی نیکی اور پارسائی کی وجہ سے لوگ کسی دوسرے کو امام مقرر کرنا پسند نہ کرتے تھے چنانچہ اس کا تذکرہ حضور کی خدمت اقدس میں کیا گیا حضور نے فرمایا تمہارے متقدمی جس طرح کہتے ہیں تم ایسا کیوں نہیں کرتے۔ اس نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھے اس سورت سے بڑا پیار ہے حضور نے ارشاد فرمایا اس کی محبت نے تجھے جنت میں داخل کر دیا ہے ۱۱

اگرچہ یہ سورت صرف چار آیات پر مشتمل ہے لیکن اپنی عظمت شان کے باعث اس کو ایک بار پڑھنے سے دس پاروں کی تلاوت کا ثواب ملتا ہے۔

۱۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم احشد واقفا فی ساقرا علیکم ثلاث القرآن فحشد من حشد شد خرج فقرا قل هو اللہ احد الا شد دخل... فقال انی قلت ساقرا علیکم ثلاث العتوان الا وانہما تعدل ثلاث العتوان۔

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک روز صحابہ کو حکم دیا کہ کھٹے ہو جاؤ میں تمہیں ایک تہائی قرآن سناؤں گا چنانچہ لوگ جمع ہو گئے حضور تشریف لائے۔ سورۃ اخلاص کی تلاوت فرمائی اور حجرۃ مبارکہ میں تشریف لے گئے۔ لوگ کہنے لگے حضور نے تو فرمایا تھا کہ میں تمہیں ایک تہائی قرآن سناؤں گا۔ اور آپ صرف ایک سورت سنا کر تشریف لے گئے ہیں۔ حضور نے واپس آ کر فرمایا کہ میں نے تمہیں ہی کہا تھا کہ میں تمہیں ایک تہائی قرآن سناؤں گا۔ کان کھول کر سن لو یہ سورت ایک تہائی قرآن کے برابر ہے۔

۲۔ عن ابی سعید قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لاصحابہ ایعجز احدکم ان یقرأ ثلاث القرآن فی لیلة

فشق ذلك عليهم قالوا ايها لطيف ذلك يا رسول الله فقال الله الواحد الصمد ثلاث العتران -
 ترجمہ: ایک روز حضور علی الصلوٰۃ والسلام نے صحابہ کو فرمایا کیا تم ایک تہائی قرآن ہر رات تلاوت نہیں کر سکتے۔ انہوں نے
 عرض کی یا رسول اللہ ہم میں سے کون اس کی طاقت رکھتا ہے۔ فرمایا قل هو الله احد الخ قرآن کی ایک تہائی ہے۔
 اس سورت کو قرآن کریم کی ایک تہائی کہنے کی کئی وجوہات علماء نے ذکر کی ہیں۔ سب سے بہتر یہ ہے کہ قرآن میں تین چیزوں
 پر پوری توجہ صرف کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت پر ایمان، رسالت پر ایمان اور روز قیامت پر ایمان۔ اس سورت میں توجیہ
 کا ذکر کیا گیا ہے جو ان تین چیزوں میں سے ایک ہے اس لیے اسے قرآن کی ایک تہائی فرمایا گیا۔
 اس بابرکت سورت کے واسطے سے اللہ تعالیٰ کی جناب میں جب دامن طلب پھیلایا جاتا ہے، وہ کریم اسے خالی
 واپس نہیں کرتا۔

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ انہ دخل مع رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم المسجد فاذا رجل یصلی یدعو
 یقول اللہم انی اسألك باقی اشهد ان لا اله الا انت الاحد الصمد الذی لہ ید ولہ یولد ولہ ینزلہ کفوا
 احد قال والذی نفسی بیدہ لقد سأله باسمہ الاعظم الذی اذا سئل بہ اعطی واذا دعی بہ اجاب۔
 ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ میں حضور کریم کی معیت میں مسجد میں داخل ہوا تو وہاں ایک شخص نماز پڑھ کر دُعا مانگ
 رہا تھا اور عرض کر رہا تھا: اللہم انی اسألك باقی اشهد ان لا اله الا انت الاحد الصمد الذی لہ ید ولہ ینزلہ
 یولد ولہ ینزلہ کفوا احد یہ سن کر حضور نے فرمایا اس ذات پاک کی قسم جس کے دستِ قدرت میں میری
 جان ہے اس شخص نے اپنے رب سے اس کے امم اعظم کے وسیلہ سے دُعا مانگی ہے۔ جب بھی اس کے وسیلہ
 سے سوال کیا جاتا ہے وہ عطا فرماتا ہے اور جب بھی دُعا کی جاتی ہے وہ قبول کرتا ہے۔

روی انہ دخل المسجد فسمع رجلا یدعو ویقول اسألك یا اللہ یا احد یا صمد یا من لہ ید ولہ ینزلہ
 ولہ ینزلہ کفوا احد فقال عُفِرَ لكَ عُفِرَ لكَ عُفِرَ لَكَ ثلاث مرات (تفسیر کبیر)
 ترجمہ: ایک دفعہ حضور مسجد میں تشریف لے گئے اور ایک شخص کو یوں دُعا کرتے ہوئے سنا۔ وہ عرض کر رہا تھا: اسألك
 یا اللہ یا احد یا صمد یا من لہ ید ولہ ینزلہ کفوا احد۔ یہ سن کر حضور نے تین مرتبہ فرمایا: اے
 شخص تجھے بخش دیا گیا، اے شخص تجھے بخش دیا گیا، اے شخص تجھے بخش دیا گیا۔

روی انہ کان جبیر یصل علیہ السلام مع الرسول علیہ الصلوٰۃ والسلام اذا قبل ابو ذر الغفاری۔ قال جبیر یصل ہذا
 ابو ذر قد اقبل وقال علیہ الصلوٰۃ والسلام او تعرفونہ قال ہوا شہر عندنا منہ عند کعب۔ قال علیہ الصلوٰۃ والسلام
 بماذا نال ہذا الغنیلة قال لصفرة فی نفسہ وکثرة قرأتہ قل هو اللہ احد۔ (تفسیر کبیر)
 ترجمہ: ایک دفعہ حضرت جبیر نے باگاہ رسالت میں حاضر تھے کہ ابو ذر غفاری آگئے۔ جبیر نے عرض کی یہ ابو ذر ہیں جو کہنے
 ہیں حضور علی الصلوٰۃ والسلام نے پوچھا کیا تم بلا لگے ابو ذر کو پہچانتے ہو؟ انہوں نے کہا کہ وہ یہاں سے زیادہ جاسے

ہاں مشہور میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دریافت فرمایا کس وجہ سے انہیں یہ فضیلت ملی ہے۔ انہوں نے عرض کی، ایک تو یہ اپنے آپ کو اپنے دل میں چھوٹا سمجھتے ہیں، دوسرا نفل ہو اللہ احد کی کثرت سے قرأت کرتے ہیں۔ علامہ ابو عبد اللہ الانصاری القریبی اپنی تفسیر میں اس مقام پر ایک روایت نقل کرتے ہیں۔ آپ بھی سنئے اور اس پر عمل کیجیے: عن سہیل بن سعد الساعدی قال ثنا رجل الی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم الفکر و ضیق المعیشتہ فقال لہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اذا دخلت البیت فسلم ان کان فیہ احد وان لم یکن فیہ احد فسلم علیہ واقرأ قل هو اللہ احد مرة واحدة ففعل الرجل فاذا اللہ علیہ النور حتی افاض علی جبینہ۔

(القرطبی)

ترجمہ: سہیل بن سعد الساعدی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک شخص نے بارگاہ و رسالت میں اپنے فقر اور تنگدستی کی شکایت کی حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اسے فرمایا کہ جب تم اپنے گھر میں داخل ہو اگر وہاں کوئی موجود ہو تو اس کو سلام کرو اور اگر کوئی موجود نہ ہو تو تمہ پر سلام بھیجو اور پھر ایک مرتبہ سورۃ اخلاص پڑھو۔ اس آدمی نے حسب ہدایت عمل کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اسے اتنا وافر رزق عطا فرمایا کہ وہ اپنے پڑوسیوں کو بھی مستفید کرنے لگا۔

قاضی عیاض شفا شریف میں ان مقامات کا ذکر کرتے ہوئے جہاں نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم پر صلوٰۃ والسلام بھیجا مستحب ہے رقمطراز ہیں:

وقال عمرو بن دینار ف قوله فاذا دخلت بیتا فسلموا علی الفضل قال ان لم یکن فی البیت احد

فقل السلام علی النبی ورحمة اللہ وبرکاتہ۔

ترجمہ: عمرو بن دینار جو امام حدیث ہیں اور صحاح ستہ کے مصنفین نے ان سے امارت روایت کی ہیں، اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے ضمن میں فاذا دخلت بیتا (ایضاً) لکھتے ہیں جب تم اپنے گھروں میں داخل ہو تو اپنے آپ پر سلام بھیجو۔ ابن دینار کہتے ہیں اگر گھر میں کوئی نہ ہو تو کہو السلام علی النبی ورحمة اللہ وبرکاتہ۔

علامہ علی قاری شرح شفا میں اس کی وجہ بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

ای لان روحہ علیہ السلام حاضر فی بیوت اهل ان سلام

یعنی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روح مبارک اہل اسلام کے گھروں میں حاضر ہوتی ہے۔ اس لیے حضور پر سلام

(شرح شفا۔ قاضی عیاض جلد ۲ ص ۱۴)

عرض کرنا چاہیے۔

اُٹھایا ہوا ہے، وہ کہا تا کیا ہے؟ ان کے ذہنوں کی تنگ دامانی اور ان کے افکار کی کچی عجیب و غریب سوالات کے پیکر میں ظاہر ہو رہی تھی۔ اُس اُنس اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم پر یہ سورۃ مبارکہ نازل کی اور اس کی چند آیتوں میں گمراہی کی انگشت صورتوں کا قطع کر دیا۔ ارشاد ہے: **قُلْ لے عبد کامل** اسب سے بڑی سچائی کا اعلان تو اپنی زبان سے فرما تا کہ کسی کو مجال انکار نہ رہے۔

بسا اذقات کمال بھی حجاب بن جایا کرتا ہے۔ کمالات بھی بے شمار ہیں اور ان سے پیدا ہونے والے حجابات بھی انگشت ہیں۔ کہیں حسنی، کہیں قوت، کہیں علم، کہیں دولت، کہیں اقتدار و حکومت اور کہیں جنگی فتوحات کے نقاب حق کے روئے زیا کو مستور کر دیتے ہیں۔ ان حجابات کو وہی اشکا سکتا ہے ان نقابوں کو وہی انٹ سکتا ہے جو خود جملہ کمالات سے یوں متصف ہو کہ اس کی نظیر پیش نہ کی جاسکے۔ اسے جیب اہم نے آپ کو تمام کمالات کا پیکر و عنایت بنا کر بھیجا ہے۔ اُٹھے اور اپنی صلہ لے لو تا از سے نخوت و پندار کے ان بتوں کو ریزہ ریزہ کر دیجیے۔ فرعون نے مکہ مہر کی مگرانی سے اپنا دماغی توازن کھو دیا تا اور خدا کی داد عوی کیا تھا۔ تجھے تو میں نے وہ سلطانی عطا فرمائی ہے کہ تیری انہی کے اشارے سے چاند دو گز سے ہو جاتا ہے۔ اس بے مثال سلطانی کے باوجود اگر تو یہ کہے گا کہ لا الہ الا اللہ تو کسی مگرانی کی یہ مجال نہیں ہوگی کہ وہ اپنی خدائی کا اعلان کر سکے۔ ہم نے تجھے وہ شانیں رفیع عطا فرمائی ہے کہ سب نبی، سب رسول اس کی جلالت شان کو دیکھ کر سز جیب ہیں۔ جب تو یہ کہے گا لا الہ الا اللہ کہ میں باہر ہر کمال خدا نہیں، بلکہ بندہ ہوں تو کسی کو یہ حق نہ پہنچے گا کہ وہ کسی نبی یا رسول کو خدا یقین کرے۔ تیرے علم کا بحر بے پیدائگی کا کنارہ کان و مایون کو محیط ہے۔ تیری نگاہ رسا، اہل و معارف کی گمراہیوں تک پہنچی ہوئی ہے، اس علم بے پایاں کے باوجود اگر تو یہ کہے گا کہ میں خدا نہیں، بلکہ اس کا بندہ ہوں، جب تیری زبان سے لا الہ الا اللہ کا اعلان ہو گا تو کسی ملائم دہر اور فاضل اہل کو جرأت نہ ہوگی کہ اپنی خدائی کا دم بھر سکے۔

آپ کے جہاد مجاہد میرے فیصل نے لوہے کی گرز سے اپنی قوم کے سم کدے میں سے ہونے بتوں کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیا تھا۔ اسے فرزند فیصل! اُٹھے اور قتل ہو اللہ احد کی کسا شکن حزب سے انکار و نظریات کے ٹکڑوں کو پاش پاش کر دیجیے تاکہ اس کے بعد کوئی سلیم الظہرت انسان یہ کہنے کی جرأت نہ کر سکے کہ تیرے خدا کے بغیر بھی کوئی اور خدا ہے، تیرے رب کے بغیر بھی اس جہان کا کوئی رب ہے، تیرے عزتوں والے، شانوں والے، قوتوں والے، حکمت والے، سہمیں اور ہمدان پروردگار کے سوا کوئی اور بھی خدا ہے، تیرے لبوں سے حق کی صدا نکلتی ہے، تو زمین کی وسعتیں، فضا کی پہنائیاں، آسمان کی رفعتیں، عرش کی بلندیاں، اس صدی کے حق سے گوبھنے لگیں گی۔

اللہ تعالیٰ نے جو پایا، وہ پورا ہو کر رہا، بلکہ اس کی سنسان وادی سے اٹھنے والی یہ مٹی آواز سارے جہان کی خوف آرائیوں پر غالب آگئی۔ دین اسلام کا آفتاب کی طلوع ہوا کہ نہ اہیب باطل کے چراغ بے نور ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ کی مخلوق آدم کی اولاد کو اپنے خالق و مالک کا صحیح عرفان نصیب ہو گیا۔ حکم ہوا اللہ احد یعنی آپ ان پوچھنے والوں کو بتا دیجیے کہ جس محبوب کی عظمت میں تمہیں جلا رہا ہوں، جس کی حریم نازک میں تمہیں لے جانا چاہتا ہوں، وہ تمہارے اندسے، ہرے نجر کی طرح پتھر تانے لگزی کا بنا ہوا نہیں ہے، وہ اللہ ہے جو احد ہے، ہو کہتا ہے۔ احد، اس ایک کو کہتے ہیں جس کا دوسرا نہ ہو، نہ ذات میں، نہ صفات میں، نہ کمالات میں۔ اس اعلان کے ہوتے ہی سونے، چاندی، لوہے، تانبے، پتھر، گمڑی کے بنے ہوئے جو جمود صدیوں سے خدائی کی مسند پر بٹے کر وفر سے برا جہان تھے، سز کے

ترجمہ: علماء کہتے ہیں کہ شرک کبھی عدو میں ہوتا ہے، احد کہہ کر اس کی نفی فرمادی، کبھی مرتبہ و منصب میں ہوتا ہے، احد کہہ کر اس کا ابطال کر دیا، کبھی نسب میں ہوتا ہے، تم لید و لم یولد سے اس کا ابطال کر دیا اور کبھی کوئی کام کرنے اور اثر اندازی میں ہوتا ہے، اس کی تردید کمین کہ کفو احد سے کر دی۔ توحید کے اسی جامع مضمون کے باعث اس سورت کو سورتِ انخلاص کہا جاتا ہے۔

اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد وهو على كل
 شئ قدير ، واشهد هو الله احد ، الله الصمد ، لم يولد ولم يولد ولم يكن له
 كفوا احد ، واشهد ان سيدنا ومولانا وحبيبنا وحبيب ربنا محمد ارسل الله . اللهم
 صل من الصلوات اطيها وسلم من التسليمات اذكها وبارك من البركات اسئها هلل جيبني
 وشفعي بقرعة عيني وسرور قلبي عبدك ونبيك محمد وعلى اله الطيبين الطاهرين
 وعلى ازواجه الطاهرات امهات المومنين وعلى سائر الصحابة والتابعين وعلى اولياء
 امت الكاملين وعلى علماء شريعتهم الربانيين وعلىنا معهم اجمعين . فاطر
 السموات والارض انت والحق في الدنيا والاخرة قوخي مسلما والحقني بالصالحين
 امين بجاه طه و يسين صلى الله عليه وسلم